
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 10 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:00, no Auditório da Prefeitura , do município, ITAITUBA, Estado PA, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Wellington Denis Costa Pereira representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Afabio Freitas Borges - Câmara de Dirigentes Logistas CDL
Ana Aparecida Melo Baima - Emater
Bárbara Campelo - FUNAI
Cleylma Sousa Rodrigues - Prefeitura Municipal
Doralice Ramos Jardim - Diretoria de Cultura e Desporto
Eduardo Azevedo - Prefeitura
Emilio C Picary - Prefeitura
Fabiana Silva Soares - Secretaria 
Jadir E. Frank - FAT
Jean Carlos Mesquita Silva - Diretoria de Imprensa
Maria José da Costa Teles - 12° Unidade Regional de Educação URE
Nelcilene Silva Melo - Secretaria Municipal de Saúde
Paulo Cezar do Rêgo Correa - Prefeitura Municipal de Itaitba
Walmir Climaco - Prefeitura

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município ITAITUBA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 27696 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 28729 domicílios, assim distribuídos: 22986 particulares permanentes
ocupados 360  particulares improvisados ocupados, 3795 vagos, 376 fechados e 1185 uso ocasional, além de 27 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 118194 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 95335 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O Presidente da Comissão agradeceu a presença de todos e disse aos membros que todos os presidentes de comunidade que vieram ao posto fazer



reclamações foram atendidos.Foi passado aos membros todos os dados constantes nesta ata sobre população e informado aos membros que a população
caiu de 118.194 da contagem de 2007 para 95.335 em 2010. O representante do bairro Piracanã questionou sobre resultados em relação ao seu bairro e o
presidente da comissão informou que primeiro o bairro tem que estar criado por lei municipal e de que apenas após as divulgações será possivel, com
autorização do IBGE, verificar as populações por setor censitário.Os representantes da prefeitura questionaram sobre a criação dos distritos e foi informado a
eles por meio do chefe da Agência de Santarém que eles precisam apresentar ao IBGE cópia dos documentos da criação dos distritos. O representante da
Faculdade Tapajos questionou se houver comunidades que não foram recenseadas o que deve ser feito? o presidente disse que eles devem ser
relacionadas e entregues ao IBGE para avaliação. O prefeito perguntou ao acm Joaldo se o garimpo do Porquinho havia sido recenseado e o mesmo disse
que pessoalmente esteve lá com o recenseador e que fizeram o recenseamento no local. O presidente ressaltou que a maioria das pessoas que tem garimpo
tem casas na cidade e são recenseados na cidade e não no garimpo. O representante da prefeitura falou que foram feitos questionários para saber quem foi
recenseado e apresentará endereços de casas no posto para recenseamento. O Presidente da comissão alertou que até dia 21 estaremos em trabalho e as
informações poderão ser checadas. O representante da prefeitura questionou o que nos garante que o trabalho está bem feito e o presidente da comissão
respondeu que a pré-coleta garante o trabalho na zona urbana e o senhor Antônio Naia disse a comissão que o IBGE obedece normas internacionais que
garantem a qualidade do censo.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O presidente agradeceu o empenho de todos e colaboração de todas as instituições. Os certificados não foram distribuidos pois não estavam prontos.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Camara de Vereadores


